



(上接10月21日A14版)

小强,妈来接你回去!秦风玲想着,小强看见她后,会向她跑过来,会喊妈妈,会哭。然而,小强看见她后,不但没向她跑过来,反而站下了。小强也没有喊妈妈,更没有哭,只看了她一眼,就塌下了眼皮。

秦风玲走过去,摸了一下小强的头,蹲下身子,看小强的脸。当妈的一眼就看见了,儿子挨打后留在左边脸上的巴掌印痕还没有完全消失,虽说印痕由红色变成青色,印痕的边缘也有些模糊,不像是活人留下的手印,更像是骷髅留下的手印,但手印还存在着。凭手印就可以想象出,打人的人下手多么狠毒。俗话说打人不打脸。秦风玲生气时也打过儿子,但她从来不打儿子的脸。印痕留在儿子的脸上,疼在妈妈心上。儿子没有哭,妈的眼泪却流了出来。妈用手在儿子脸上轻轻抚了抚,问儿子还疼吗?

儿子没说疼,也没说不疼,他抬起手,把妈的手从自己脸上推开了。

警察说:陶小强,你妈来接你回家,你还没喊你妈呢!要懂礼貌!

大概是慑于警察的威严,陶小强这才喊了一声妈。一声妈叫出口,陶小强的双眼才湿了,才带了哭腔。

秦风玲让儿子跟警察叔叔说再见。

警察把手掌往上一竖,说免了,到别的地方可以说再见,在这个地方最好不要说。我希望陶小强再也别到这个地方来。好,注意安全,一路走好!

管了,我在班上反复讲过,同学们要团结友爱,互相尊重,不能互相揭短,互相攻击。他们在课堂上都答应得很好,一到下面就管不住自己。你不知道,现在的学生都是大爷,厉害得很,别说同学之间,他们连老师都敢讽刺。现在的老师是越来越难当了。

你别跟我说那么多,我只问你,我儿子陶小强的事怎么办?

你劝劝陶小强,让他的意志还是坚强一些,用时间把过去的事情慢慢消化掉。陶小强毕竟还是个未成年人,可塑性还很强,我们学校不会把他推出去不管,学校的大门始终对他敞开着。

他说他不想上学了。

是他自己说的吗?要是他自己不愿意再上学,那就不好说了。

这时,尤四品下班回来了。一见秦风玲在打手机,他就满肚子不高兴。他自己不买手机,不打手机,也反对秦风玲老打手机。手机是什么,手机就是外面的世界,世界里活跃着各种各样的人。秦风玲一打开手机,就等于把外面的世界打开了,在和外人说话。一个女人家,一个被称为家里人的女人家,跟外面的人联系那么多干什么,反正不会是什么好事。一个人的感情就那么多,跟外面的人联系多了,难免会分走一些感情,他所得到感情的份额就会打折扣。又打手机,又打手机!饭做好了没有?我都饿了!尤四品没好气地说。他故意说得声音很大,故意让接电话的人听见。

秦风玲把电话掐断,对尤四品说:小强回来了,他不想上学了,我正跟他生气呢!

听说陶小强回来了,尤四品就不再说什么。他进屋一看,果然见陶小强在一个矮脚凳子上坐着,正虎视眈眈地看着他。

# 黑白男女

## 第十九章 失怙少年陶小强(下)

领着儿子往看守所大门外的摩托车旁边走,秦风玲像是害怕再失去儿子似地,拉住了儿子的一只手。

儿子连拧带挣,把手从妈的手里抽了回去。妈一伸手,儿子把手背在身后,往后一退。妈再伸手,儿子再往后退。儿子还皱起眉头,对抗似地看着妈妈,站不走了。

你这孩子,在这儿还没待够吗?你走不走,你不走我走了!秦风玲到底没拗过儿子,只好对儿子做出让步,说:好儿子,听话,妈不拉你了还不行吗!有啥话咱们回家再说。

走到半路,秦风玲想起今天不是星期六,也不是星期天,是星期一,问小强:咱们是回学校呢?还是回家?

回家!小强的回答非常干脆。

小强回家住了一晚,第二天一大早,天还不亮,秦风玲就骑着摩托车,把小强送回了学校。

一天、两天、三天,陶小强只到学校去了三天,星期四下午,他就背着双肩挎的书包回家来了。

秦风玲有些吃惊:咦,你怎么回来了,还不到星期六



呀!

回来了。

为啥?

啥都不为。

啥都不为,为啥回来。

不上了。

为啥不上了?

不想上。

为啥不想上?

不想上就是不想上。

秦风玲立起眼睛,骂了小强,说:我看你是想作死呀!正是上学的时候,你不上学,你能干啥?

啥都不干!

啥都不干,那你干啥?

啥都不干,还是啥都不干!连啥都不干你都听不懂,你傻吗?

秦风玲气

坏了,她傻,她

当然傻,她

是个大傻驴。

她要是不傻,

怎么会生出这个

孽种。

她转着

脑袋,在找顺

手的家伙,要

狠狠揍这个孽

种一顿。案板

上有擀面杖,

锅门口有火

锥,门后还有铁锹,不管她抄起哪样家伙,打在孽种头上,都够孽种受的。可她哪样家伙都没抄,她意识到了,儿子已经不小了,站起来像根半大的驴桩子,再不是揍所能解决问题。说不定她抄起的家伙还没揍到儿子头上,就被儿子攥住了,她怎么都夺不下来。在力量的对比上,她已经不是儿子的对手。不能揍儿子怎么办,她只能转过矛头揍她自己。她舍不得揍自己的脸,揍得是自己的大腿帮子。她把大腿帮子揍得哗地响了一下,骂道:活狗日的陶小强,我日你祖奶奶,你气死我吧,你把我活活气死吧!要是知道你这样气人,我压根就不该把你尿出来,把你憋死在肚子里。

你憋呀,我让你憋,我看你怎么憋!陶小强扎好了架势,脸上露出了微笑。他扎的架势是霸王龙的架势,他的微笑是恶毒的微笑。

秦风玲大喊一声:陶刚,你死到哪里去了,也不回来管管你儿子,我可是管不了他了!他喊的不是尤四品,是她的前夫陶刚。喊过陶刚之后,她悲从心来,就坐在地上哭起来。

哭了一会儿,秦风玲起来到院子里,给儿子的班主任打电话,说儿子从学校回来了,是怎么回事?

可能有的同学揭了陶小强的短,对陶小强说了难听话,陶小强面子上下不来,一赌气,就回家去了。

你们学校怎么不管管那些学生呢!

陶刚!

陶刚已经

死了。

不,我爸

爸没死!

你说他没

死,他在哪儿

呢?

我爸就沒

死!

尤四品

说:算

了,不叫就算

了。

陶小强不

把尤四品叫爸

爸,秦风玲就让小强把尤四品叫叔叔。

小强连叔叔也不叫。他看见尤四品,把眼皮一塌,跟没看见一样,什么都不叫。当着尤四品的面,他拣起一根树枝,一下接一下往地上抽,直到把树枝抽断。他拿一块煤,奋力向墙上投去,煤块击墙,煤块一下子就变得粉碎。尤四品看出来了,这小子在用发狠的方式在他抗议,对他示威。陶小强强调陶刚没死,尤四品一开始还不太明白,后来他才明白了,陶刚是没死,是陶小强接过了陶刚的魂,就变成了陶刚的化身,变成了新的陶刚。新的陶刚在保卫着这个家,不许别的人闯入。在秦风玲的劝说下,尤四品也曾给“陶刚”买过东西,跟“陶刚”说过软话,试图和“陶刚”达成和解。可“陶刚”横眉冷对,根本不买他的账。随着“陶刚”越来越大,力量越来越强,他在这个家不会有好日子过。特别是“陶刚”一不去上学,天天守在家里,他更不会得到什么快乐,恐怕连日常的“充电”都充不成。狗小子连人家的钱都敢抢,连监狱都住过,他什么事干

